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Localidad, a      de                         de 2022
N O T A   I N T E R I O R
DE: SR./A DIRECTOR/A
A: D/Dª   NOMBRE Y APELLIDOS  - MAESTRO INTERINO/A
ASUNTO: Información de riesgos laborales
En cumplimiento del artículo 18.1 de la Ley 31/1995, de 8 de noviembre, de Prevención de Riesgos Laborales, le comunico que puede consultar en la Secretaría del centro docente la Evaluación  de Riesgos Laborales y Planificación de las Acciones Preventivas referentes a los riesgos laborales generales del centro de trabajo     NOMBRE DEL CENTRO Y LOCALIDAD                                 . Se le hace entrega de los riesgos específicos de su puesto de trabajo y de las medidas preventivas que debe adoptar. 
Asimismo, en la página web de la Junta de Castilla y León (http//www.jcyl.es/Gobierno y Administración/Empleados públicos/Prevención de Riesgos Laborales/Información) puede encontrar toda la información sobre los riesgos que afecten a su puesto de trabajo o función y las medidas de protección y prevención aplicables a dichos riesgos. Se hace entrega de los folletos informativos que se relacionan en el anexo a esta nota interior, así como recomendaciones básicas de seguridad en trabajos de atención al público y en el manejo de la voz.
En caso de que sufra un accidente de trabajo, será atendido en la Mutua de Accidentes de Trabajo, FREMAP, debiendo llevar el VOLANTE DE SOLICITUD DE ASISTENCIA, cumplimentado por el/la director/a del centro.  Sino fuese posible llevar este documento, no olvidar su tarjeta de Seguridad Social, el DNI y documento que identifique a qué empresa pertenece. Si el accidente es grave se le trasladará al centro sanitario más próximo y una vez atendido le proporcionarán un PARTE DE ASISTENCIA/INFORME DE URGENCIAS. Debe comunicar el accidente a su Director/a en el plazo máximo de 24 horas.
En cumplimiento del artículo 19 de la mencionada Ley 31/95, le comunico que en la página web (http//www.jcyl.es/Gobierno y Administración/Empleados públicos/Prevención de Riesgos Laborales/Formación, puede encontrar información sobre los cursos de formación en Prevención de Riesgos Laborales que se han programado para el año 2022, tanto en la modalidad presencial como en la de teleformación.

En cumplimiento del artículo 22: Vigilancia de la salud, le comunico que el empresario garantizará a los trabajadores a su servicio la vigilancia periódica de su estado de salud en función de los riesgos inherentes al trabajo. Esta vigilancia sólo podrá llevarse a cabo cuando el trabajador preste su consentimiento. Debe comunicar a su Director/a si desea realizar el reconocimiento médico.
Por último, en cumplimiento del artículo 20 se le entrega el manual básico de emergencias.
Recibí: Fecha y firma
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