Concurso de dibujo MINIMINCI
Tema “LOS NIÑOS Y EL CINE”.


Por tercer año se convoca el concurso de dibujos para elegir el cartel que anunciará el Ciclo Miniminci, dirigido a todos los alumnos de primaria de la Comunidad de Castilla y León.

El formato será DIN A4, en vertical y a todo color y deberá incluir el texto: MINIMINCI: 61 Seminci del 22 al 29 de Octubre de 2016 y el lugar: Auditorio Miguel Delibes y LAVA deberá ir firmado por el autor. Dicho ejercicio deberá realizarse en clase durante la semana del 12 de septiembre. Nosotros esperamos recibir los dibujos hasta el lunes 26 de septiembre para elegir el ganador del concurso el día 1 de octubre. Este día también, se seleccionarán los mejores dibujos con destino a una exposición y que se podrán ver en la web del Festival.
[bookmark: _GoBack]El mejor dibujo de todos los recibidos será elegido como Cartel oficial de la Sección MINIMINCI, en la edición de Seminci de este año y se colgará en la web, con la indicación del autor. 
Los dibujos tendrán que ir identificados con el nombre del autor, la edad, la clase, el colegio, la localidad y la provincia a la que pertenezca por el reverso del folio. La recepción será o bien por correo o bien entregados en  las oficinas de Seminci (C/ Leopoldo Cano s/n, 47001 Valladolid) en horario de 8.00 a 15.00 h. El autor del dibujo ganador, recibirá además un PREMIO SORPRESA que se entregará el día de la lectura del Palmarés.

