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Por la presente convocamos la fase local del distrito Universidad de Valladolid de la XXXII Olimpiada Española de Física (Olimpiada-2021), dirigida a alumnos de Bachillerato. Para detalles sobre los objetivos, temario, pruebas, etc… podéis obtener información, a partir de olimpiadas previas, recogida en la página web https://rsef.es/olimpiada-espanola-de-fisica 
Debido a la pandemia que estamos sufriendo, este año realizaremos la fase local de la Olimpiada-2021 con algunas modificaciones respecto a las anteriores convocatorias. En principio las pruebas se harán de forma presencial, pero si las circunstancias no lo permitieran se realizarían de forma telemática (los detalles se anunciarían oportunamente).
Como en convocatorias anteriores, en cada uno de los cuatro campus del distrito Universidad de Valladolid, (Palencia, Segovia, Soria y Valladolid) se harán las mismas pruebas y a la misma hora. Con el fin de minimizar los riesgos de la pandemia, dichas pruebas se realizarán este año durante una única sesión el viernes 26 de febrero de 2021 de 4:00 a 6:30 de la tarde en las aulas de cada campus que se anunciarán oportunamente. Dichas pruebas consistirán en la resolución de un cuestionario con varias preguntas y dos problemas sobre los temarios de Física de Bachillerato y de la ESO estudiados hasta la fecha de las pruebas.

Os rogamos a todos los profesores de Física de los diferentes centros del distrito que animéis a participar a los dos mejores alumnos (excepcionalmente tres) de los cursos de Bachillerato, los cuales elegiréis según vuestro criterio docente. En las actuales circunstancias nos vemos
conducidos a adoptar esta limitación. 
 
Adjuntamos una ficha de inscripción, en la que el profesor de cada centro deberá rellenar los datos requeridos de los alumnos que deseen participar, así como el nombre y datos de contacto del profesor responsable. Cada centro puede enviar una ficha por cada profesor de Física. Una vez rellenadas las fichas nos las debéis remitir a la dirección rsefslvall@gmail.com. 
La fecha límite para la inscripción de participantes es el miércoles 10 de febrero, por favor no os demoréis más de esa fecha en el envío. Si hubiera alguna dificultad con el envío de la ficha, la solución de emergencia es que el profesor nos envíe un simple e-mail con una lista que contenga el DNI, correo electrónico, nombre y apellidos de los dos (excepcionalmente tres) alumnos seleccionados, completándolo con los datos del profesor (incluyendo los datos de contacto).
Los tres alumnos mejor clasificados en la fase local serán seleccionados para acudir a la fase nacional de la Olimpiada de Física, que tendrá lugar en Lugo del 23 al 26 de abril de 2021. A la fase nacional acuden alumnos de Bachillerato seleccionados en las fases locales de toda España. No obstante, en la fase local seleccionaremos hasta un número total de seis alumnos. A todos ellos, (tres ganadores y tres accésits), junto a sus profesores, se les entregará el diploma y premio correspondiente en la ceremonia oficial, la cual se anunciará oportunamente, junto con el programa correspondiente, por correo electrónico. 

Para cualquier duda podéis escribirnos a la dirección de correo rsefslvall@gmail.com 

Un cordial saludo,

Mariano Santander Navarro, presidente de la Sección Local de Valladolid de la Real Sociedad Española de Física (RSEF).
Luis Carlos Balbás Ruesgas, secretario de la Sección Local de Valladolid de la RSEF.


INFORMACIÓN ADICIONAL. 

Respecto a la fase nacional, el Ministerio ha publicado la Resolución con la convocatoria de los premios nacionales de las Olimpiadas correspondientes al año 2021 (BOE-B-2020-48396). Esta convocatoria está destinada a la concesión de premios en metálico a los diez estudiantes mejor clasificados en la fase nacional y a la financiación de sus respectivos viajes a las Olimpiadas Internacional e Iberoamericana. 
 
La International Physics Olympiad, prevista en Lituania, no se celebró el año 2020, y fue aplazada para celebrarse el año 2021 en el mismo país. 

[bookmark: _GoBack]La Olimpiada Iberoamericana de Física del año 2020, se celebró en formato virtual del 6 al 12 de diciembre de 2020. España tuvo un gran éxito, consiguiendo nuestros concursantes una medalla de oro y dos medallas de plata. La Olimpiada Iberoamericana de 2021 está prevista que se celebre en Brasil.
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