EL ÁRBOL DE NAVIDAD DEL CRA LOS ARAPILES.
[bookmark: _GoBack]Esta actividad, inspirada en una de las dinámicas de Vanessa Ramajo, trata de aunar dos conceptos: la mejora de la convivencia del centro y el espíritu navideño que empieza a brotar durante el mes de diciembre en nuestros alumnos. 
Creo que la navidad es un buen momento para pedir a nuestros alumnos que reflexionen sobre su comportamiento y su papel en el centro (sobre todo en el caso de los más mayores). Están sensibles con las fechas, la llegada de los Reyes y se habla mucho de cómo nos hemos portado este año.
La actividad parte de una carta que aparecerá en cada aula. En ella los Reyes nos hacen un regalo; un gran árbol de navidad que se colocará en los patios de cada localidad. El regalo sólo es el árbol, ahora toca a los niños decorarlo. 
¿Cómo?
Junto a la carta habrá una gran caja llena de bolas de cartón para nuestro árbol. Estas bolas además se abren a la mitad. Cada niño tendrá su bola.
Después, adaptándonos al nivel de nuestros alumnos; trabajaremos en asamblea los puntos fuertes de cada uno. Partiremos de la reflexión personal de cada uno; pero los compañeros también aportarán aquello que ven bueno de los otros. (En los cursos inferiores les daremos pictogramas de buenas actitudes; para los primeros niveles de primaria, palabras con valores y virtudes y; los más mayores, papeles en blanco que deberán rellenar.

¿Cómo volcamos esto en nuestras bolas y nuestro árbol?
Después cada niño tendrá todos los pictos, palabras o escritos que se refieran a él. Debe seleccionar tres o cuatro de ellos, los que considere más importantes o fuertes; y hacer un pequeño collage. Después lo doblará, lo meterá en la bola y la decorará por fuera.
Este último paso se realizará en el área de plástica.

Para terminar…
Una vez terminadas todas las bolas nos reuniremos todos alrededor del árbol. Colocaremos las bolas, pondremos los espumillones y las luces y leeremos una pequeña carta de los Reyes. 
En ella nos agradecerán el haberlo dejado tan bonito, el haber reflexionado y sobre todo, nos emplazarán a no olvidarlo durante todo el curso, porque siempre tiene que ser navidad. 
Para ello, una vez regresemos de vacaciones, el árbol desaparecerá, pero las bolas se colgarán en guirnaldas por el cole.

