EJEMPLOS DE TIPOS DE ACTIVIDADES. 
A continuación, se enumeran ejemplos de actividades del artículo tercero para facilitar la organización del proyecto.

a) ACTUACIONES PARA EL FOMENTO DE LA PARTICIPACIÓN DE LAS ASOCIACIONES DE MADRES Y PADRES DE ALUMNOS.
a.1 Campañas de información, elaboración y difusión de materiales para el impulso de las asociaciones de madres y padres. 
· Artículos con logo o distintivo de la entidad, como camisetas, gorras, llaveros, etc.  
· Actuaciones con impresión en papel como panfleto, revista, periódico, fotocopias, pancartas…
· Campaña o encuentro en los centros educativos de las Ampas asociadas.
· Asistencia a un evento de otra entidad de participación educativa.
a.2 Actuaciones de desarrollo telemático (blog, página web, redes sociales) para la promoción de las entidades de participación.
· Aparición en medios de comunicación: radio, prensa digital, televisión.
· Tener un blog, página web o redes sociales propias actualizadas con:
· Eventos y actividades del plan de actuaciones,
· Difusión de jornadas formativas organizadas por las direcciones provinciales, el Servicio de Participación en su página web u otros organismos o instituciones.
b) ELABORACIÓN Y DIFUSIÓN DE MATERIALES FORMATIVOS PARA LAS ASOCIACIONES DE MADRES Y PADRES DE ALUMNOS DE CASTILLA Y LEÓN. 
· Creación de contenidos con identificación de la confederación o federación.
· Difusión, reproducción de materiales formativos.

c) ORGANIZACIÓN DE ESCUELAS DE MADRES Y PADRES 
Es un Itinerario formativo con sesiones formativas bajo una denominación concreta; en una organización única o que incluya varios módulos con sesiones cada uno, con al menos 3 sesiones o más. 
· Por ejemplo: “Escuela de padres sobre convivencia”: Sesión 1. Habilidades en conocimiento y gestión de las emociones propias; Sesión 2. Habilidades en conocimiento y gestión de las emociones de otras personas; Sesión 3. Taller sobre resolución de conflictos.



d) CONFERENCIAS Y JORNADAS FORMATIVAS E INFORMATIVAS.
d.1 Conferencias formativas o informativas para familias que mejore la convivencia en los centros, la coeducación, la prevención de la violencia de género y reducción del abandono escolar
· Realización de conferencias, charlas, jornadas de elaboración propia a las que van las familias de sus Ampas federadas o sus federaciones.
· Asistencia a actividades elaboradas por otros.
d.2 Jornadas formativas provinciales que consoliden programas impulsados por la Consejería de Educación.
· Realización de conferencias, charlas, jornadas, de carácter provincial, de elaboración propia, con relación directa con programas impulsados por la Consejería, a las que van las familias, los representantes de sus Ampas federadas o los representantes de sus federaciones.
· Asistencia a jornadas elaboradas por otros.
· Se valorarán a las Federaciones las actividades para sus asociaciones federadas que se engloban en el apartado e) para Confederaciones: actividades de desarrollo con sus asociaciones federadas, actividades de mejora de las federaciones, actividades de encuentro institucional de la federación, asistencia a reuniones convocadas por órganos directivos pertenecientes a la Consejería de Educación.
e) ACTIVIDADES DE DESARROLLO INSTITUCIONAL DE CARÁCTER REGIONAL DE LAS CONFEDERACIONES
· Actividades de desarrollo de las Confederaciones con sus entidades confederadas:
· Reuniones de la Junta directiva de la confederación; reuniones con las Juntas directivas de sus federaciones para: aprobar cargos, presupuestos o para resolver cualquier tema concreto; reuniones con otras federaciones; atención en la sede, videollamada, email y telefónica, etc.
· Actividades de mejora de las confederaciones, por ejemplo:
· Charla sobre un tema de mejora o desarrollo de la organización: seguros y accidentes para actividades extraescolares organizadas por Ampas; concurso para crear logo de concurso o de la Confederación, etc.
· Actividades de encuentro institucional de la confederación, como, por ejemplo:
· Excursión o reunión de convivencia con entidades federadas, concurso de relatos, microrrelatos, postales navideñas, etc.
· Asistencia a reunión convocada por órgano directivo perteneciente a la Consejería de Educación, como la Dirección General de Innovación y Formación del Profesorado.
