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XIII Edición Concurso EUROSCOLA 2006

www.euro-scola.com  
www.euro-scola.europarl.es  
"La Unión Europea en el mundo:

la política exterior y la ayuda al desarrollo"
La Oficina del Parlamento Europeo y la Representación de la Comisión Europea en España convocan la décimo tercera edición del Concurso EUROSCOLA que cuenta con la colaboración del Instituto de la Juventud (INJUVE), la Subdirección General de Programas Europeos del Ministerio de Educación y Ciencia, los organismos de Educación y Juventud de las 17 Comunidades Autónomas y de las ciudades Autónomas de Ceuta y Melilla y el Consejo de la Juventud de España.

En esta ocasión, el Concurso cuenta con la colaboración de la Secretaría de Estado de Cooperación Internacional (Dirección General de Planificación y Evaluación de Políticas de Desarrollo) del Ministerio de Asuntos Exteriores y Cooperación además de de la Agencia española de Cooperación Internacional y de la Coordinadora española de Organizaciones No Gubernamentales (ONG) para el Desarrollo.

Además y enmarcado dentro de la campaña "HABLAMOS DE EUROPA", que conmemora los 20 años de España en la Unión Europea, contará con la colaboración de la Secretaria de Estado para la Unión Europea del Ministerio de Asuntos Exteriores y Cooperación .

El objetivo de este Concurso es informar a los jóvenes sobre el proceso de integración europea y estimular su participación en la construcción de la Unión Europea. Los ganadores del concurso -uno de cada una de las 17 CCAA y otro para las Ciudades Autónomas de Ceuta y Melilla- participarán en Estrasburgo en el programa Euroscola (simulación del Parlamento Europeo) a lo largo del curso académico 2006/2007.

El tema central de esta  XIIIª edición es: "La Unión Europea en el mundo: la política exterior y la ayuda al desarrollo". Nuestro objetivo es el de conseguir que los jóvenes europeos se sientan más cercanos y solidarios con los problemas que rodean a la Unión Europea.

INSCRIPCIONES:

El Concurso se desarrolla en forma de juego interactivo educativo en Internet,  en la página :

www.euro-scola.com 
www.euro-scola.europarl.es 

Los equipos que deseen participar estarán formados por 10 alumnos (entre 13 y 18 años) liderados por un profesor responsable. Cada centro escolar podrá presentar tantos equipos como desee.
La inscripción estará abierta en la citada página web desde diciembre de 2005 hasta el día 19 de febrero de 2006.
Los miembros de los equipos podrán configurar el aspecto del personaje que les representará en diferentes momentos del juego así como practicar con diferentes pruebas de entrenamiento para  familiarizarse con su mecánica.

El desarrollo efectivo del Juego comenzará el 20 de Febrero 2006 y constará de 3 etapas y una Prueba Final:

Etapa 1ª: del 20 de  febrero al 5 de marzo

Etapa 2ª: del 6 de marzo al 19 de marzo

Etapa 3ª: del 20 de marzo al 2 de abril

Prueba Final: del 3 al 6 de abril

Las  bases del concurso se pueden también consultar en la dirección del mismo.

DESCRIPCION DEL JUEGO 

El objetivo de este juego en la red, desarrollado en castellano, catalán, gallego, valenciano, vasco e inglés, es el de explicar a los jóvenes la ayuda al desarrollo y la cooperación internacional de la  Unión Europea, promoviendo, al mismo tiempo, el uso racional de Internet como herramienta educativa, de información y de comunicación.

El juego se compone de tres etapas, cada una de ellas de dos semanas de duración. En cada etapa, los participantes tendrán que superar algunas pruebas de carácter colectivo y otras de carácter individual con el objetivo de acumular la mayor cantidad de puntos y comodines para ganar el derecho a participar en la Prueba Final del Concurso.

Las etapas no son eliminatorias, de forma que los equipos que no consigan terminar una etapa en la fecha marcada, podrá seguir intentando superarla hasta conseguir todos los objetivos marcados y así llegar a  la Prueba Final.

Prueba final

La prueba final consistirá en recorrer todos los países visitados durante la competición y contestar a una pregunta sobre los mecanismos para la ayuda al desarrollo y la cooperación internacional de la UE. 

Prueba de la Solidaridad

Durante el Concurso se pedirá, a los equipos participantes, que superen la llamada  "Prueba de la solidaridad". Esta prueba reportará una serie de puntos a los equipos que demuestren haber participado activamente en alguna acción solidaria de cooperación. 

PREMIOS

El premio final del Concurso es la participación en el Programa Euroscola del Parlamento Europeo en Estrasburgo durante el curso académico 2006-2007 y una ayuda financiera para la realización del viaje que varía en función de la distancia. Habrá un ganador por cada una de las 17 Comunidades Autónomas y otro para Ceuta y Melilla. Además de los diez participantes y del profesor responsable, cada equipo ganador podrá invitar a 20 alumnos y a 2 profesores más de su centro escolar a viajar a Estrasburgo y participar con ellos en el Programa Euroscola .

El Instituto de la Juventud (INJUVE)  premiará a cada uno de los centros ganadores  con una "bolsa de viaje" de 600 €.

Durante el juego, se irán dando a conocer otra serie de premios sorpresa otorgados por los organismos de Juventud y Educación de las Comunidades Autónomas y por las diferentes instituciones colaboradoras, destinadas a los jóvenes españoles. 
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